
SIGILIILE COMITATELOU CRASNA, SOI„NOCU DE MIJLOC ŞI SĂLAJ 

Acordarea dreptului de sigiliu pentru diferite instituţii a constituit, 
de-a lungul vremii, un privilegiu al puterii centrale. 

În Transilvania autoritatea centrală a acordat dreptul de sigiliu pen
tru unele localităţi urbane încă din secolele XIV-XV. 

Comitatele din Transilvania, Maramureş şi Partium, constituind au
tonomii teritoriale de tip feudal, au luat naştere în decursul secolelor 
XII-XIII, fiind instituţii politico-administrative cu rol important în con
solidarea stăpînirii maghiare. 

În secolele XVII-XVIII, cu excepţia comitatului Hunedoara, care 
beneficia de sigiliu unic din anul 1490, asistăm la concederea de către 
suveran a stemelor şi sigiliilor proprii pentru o serie de comitate : Bihor -
1690, Solnocu Interior - 1746, Dăbîca - 1748, Maramureş - 1748, Tur
da - 1751, Cluj - 1755, Tîrnava - 17671 , Ugocea - 17512, Satu Ma
re - 172l3. 

În cele ce urmează, vom face cîteva referiri la evoluţia şi descrierea 
sigiliilor comitatelor Crasna, Solnocu de Mijloc şi Sălaj. 

COMITATUL CRASNA, atestat documentar la 11644 , şi-a validat actele _emise în cursul 
secolului al XVII-iea cu sigiliile personale ale vicecomitelui şi juzilor nobiliari sau cu sigiliul 
fragmentat al comitatului, păstrat de juzii nobililor. 

Astfel, pe un act de diviziune, emis în anul 1603 cu prilejul adunării generale comita
tense ţinută la Şimleu, validarea s-a făcut cu sigiliile personale ale celor patru juzi nobiliari5 , 

iar pe un alt document, eliberat în anul 1678, au fost aplicate sigiliile personale a doi juzi 
nobiliari.• Mai tîrziu, pe un act de plenipotenţă emis de autoritatea comitatensă în anul 
1725, întilnim sigiliile personale ale vicecomitelui, unui jude nobiliar şi a unui jurat comita
tens.1 Sigiliile fragmentate datîncl din secolul al XVII-iea, menţionate de istoricul Petri )lor 
în Monografia comitalului Sălaj, înscriu denumirea comitatului şi au reprezentate în scut un 
porumbel cu o ramură de măslin în cioc şi un leu ţiuind în ghetare un buzdugan.8 

Sigiliile unice ale comitatelor au, de regulă, gravlegae în endă şi anul concederii drep
tului de sigiliu sau cel al confecţionării. Sigiliul comitatului Crasna face excepţie, fapt ce 
ridică anumite dificultăţi din punctul de vetlere al determinării perioadei în care a fost dat 
în folosinţă. Reputata cercetătoare de la Direcţia Generală a Arhivelor Statului, dr. Maria 
Dogaru, opinează că acest sigiliu datează anterior veacului al XVIII-iea•. În acest context, 
el se înscrie ca fiind unul dintre cele mai timpurii sigilii comitatense cunoscute în Transilvania. 

1 Maria Dogaru, Colecţiile
0 

de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 28-
2 A. Balogh, Evoluţia sigiliilor folosite de autorităţile administrative din comit atul Mara

nmreş sec. XV-XV I II, în Revista Arhivelor, 1982, nr. 4, p. 416. 
3 Ant. Szirmay, Szathmar vdrmegye fekvese, 16.-tenetei L polgari esmeretek, I, Buda, 7809, 

p. 35-37; K. Osz6cz:ki, Sigiliile folosite de autorităţile administrative comitatense şi oraşele 
fostului comital Satu Mare (sec. XIV-X VI II), în St. Corn. Satu Mare 1981-1982, V- VI, 
p. 187. 

•Din istoria Transilvaniei, Bucureşti, 1960, p. 82 
5 Arh. Stat. Satu Mare, fond Primăria municipiului Satu .'\fare, inv. nr. 128, act nr. 

10/1603. 
•Idem, Colecţia de documente, inv. nr. 159, act nr. 13/1678. 
' Ibidem, act nr. 26/ 1715. 
8 M. Petri, Szildgy vdrmegye monographidja, I, Budapest, 1901, p. 22. 
8 Maria Dogaru, Contribuţii la cunoaşterea sigiliilor comitalelor din Transilvania, în Revista 

muzeelor şi monumentelor. Seria muzee, 1986, nr. 2, p. 48. 
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Legenda e gravată în limba latină: CO~HTATVS KRASZNE:N"SIS. Cîmpul sigilar cuprinde 
un scut oval avînd reprezentate porumbelul cu o ramură de măslin în cioc, faţă în faţă cu 
un urs limbat ieşind dintr-o coroană deschisă; scutul e timbrat de o coroană deschisă cu 
cinci fleuroane, de sub care pornesc pe ambele flancuri lambrechini şi este încadrat. de un 
cartuş barocto. 

Potrivit unui ordin al ).Iinistcrului de Interne Regal Ungar din anul 1848 sigiliile comi
tatense trebuiau confecţionate cu legenda în limba maghiară. Comitatul Crasna s-a confor
mat ordinului, dar dintr-o eroare - potrivit mărturiei depuse de către vicecomite în adunarea 
comitetului permanent din 2 aprilie 1861 - în locul ursului, vizibil pe vechiul sigiliu, a fost 
gravat un leu11• Cu toate că adunarea a hotărît confecţionarea unor noi sigilii cu stema veche, 
cu care să fie înzestrate autorităţile comitatense, respectiv cei doi vicecomiţi, primnotarul, 
arhivarul, juristconsultul şi juzii nobililor, validarea documentelor s-a efectuat în continuare 
cu sigiliul avînd reprezentat leul. Sub această formă se va menţine şi în cuprinsul stemei 
comitatului Sălaj, întocmită în anul 187612. 

COMITATUI, SOI,XOCU DE MIJLOC, atestat documentar în anul 134518, uzita la 
începutul veacului al XVII-iea, în scopul validării actelor oficiale, asemenea altor comitate, 
sigiliul fragmentat. Pe un document din anul 1608 sînt identificate două fragmente de sigiliu 
înscriind abreviat denumirea emitentului: COTTUS şi ZM (COMITATUS ZOLNOK MEDIO
CRIS), deasupra semnăturii vicecomitelui, respectiv a unui jude nobiliar. Ceva mai tîrziu, 
la 1615, un document emis de autoritatea comitatensă e autentificat cu sigiliile fragmentate 
ale celor patru juzi nobiliari: ZOLN/OK/MEDIO/CRIS/14, al doilea fragment fiind căzut. 

Stema şi dreptul de sigiliu unic cu stemă au fost conferite de Maria Terezia printr-un 
privilegiu din anul 1753, prezentat obştii comitatului cu prilejul adunării generale din 13 
noiembrie 1754, ţinută la Zalău. Cu această ocazie s-a hotărît ca vechiul sigiliu, fără stemă, 
cuprinzînd doar inscripţia SIGILLUM COMITATUS SZOLNOK - MEDIOCRIS, să fie scos 
din uz16• 

Legenda noului sigiliu era gravată în limba latină: SIGILI,VM COMITATVS SZOLNOK 
MEDIOCR (IS) A(NNO) 1753 COLLATVM. Cîmpul sigilar cuprinde un scut scartelat 
(sfertuit), avînd reprezentată în primul cartier o senestroşeră ţinînd două spice de griu, o 
ghindă şi un ciorchine de strugure; în al doilea cartier o cetate cu trei turnuri pe un munte ; 
în al treilea cartier o căprioară trecînd spre dextra ; în al patrulea cartier sînt gravate trei 
brîuri undate, simbolizînd cele trei cursuri de apă : Someşul, Crasna şi Sălajul. Scutul timbrat 
de o coroană deschisă cu cinci fleuroane este înconjurat de un certuş baroc16• 

Potrivit aceluiaş ordin al Ministerului de Interne Regal Ungar din anul 1848 se va 
confecţiona un nou sigiliu, cu legenda în limba maghiară: KOZEP-SZOLNOK V ARMEGYE 
PECSETJE 175317, fiind în uz pînă în anul 1876. 

COMITATUL S.'u,AJ a luat fiinţă în temeiul Legii XXXIII din anul 1876, cînd Tran
silvania a fost reorganizată din punct de vedere administrativ-teritorial. În componenţa noului 
comitat Sălaj au intrat teritoriile fostelor comitale Crasna şi Solnocu de Mijloc, precum şi 
o parte din Dăbîca1•. 

Stema comitalului Sălaj a fost alcătuită prin unificarea stemelor fostelor comitale Crasna 
şi Solnocu de Mijloc, conform hotărîrii adoptate de adunarea generală a consiliului municipal 
al comitalului din 11 decembrie 18761'. Pentru a se conferi noii steme un caracter unitar, 
sub scutul comitatului Crasna a fost plasată o ramură de stejar, iar sub scutul comitalului 
Solnocu de Mijloc o ramură de prun, ele unindu-se în partea inferioară. În acelaşi scop, cele 
două scuturi au fost acolate şi plasate sub o coroană deschisă cu cinci fleuroane•0

• 

1o Ibidem. 
11 M. Petri, op. cit., p. 23. 
12 Ibidem. 
18 Ibidem, p. 82. 
u Ibidem, p. 22. 
I& Ibidem, p. 20. 
1• Maria Dogaru, Contribuţii la cunoaşterea sigiliilor comitalelor ... , p. 50; M. Petri, 

op. cit., p. 21. 
u M. Petri, op. cit. p. 22; Arh. Stat. Satu Mare, fond Capitlu romano-catolic Satu Mare, 

anul 1875. (E un sigiliu timbrat, avînd diametrul de 50 mm.) 
1• Îndrumător în Arhivele Statului judeţul Cluj, I., Bucureşti, 1979, p. 214. 
11 M. Petri, op. cit., p. 19. 
20 Ibidem; Maria Dogaru, art. cit., p. 52. 
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Tot cu acest prilej s-a hotărît ca pentru validarea actelor oficiale, în speţă hotărîrile adu
nărilor generale, să se aplice sigiliul mare al cornitatului cu inscripţia: SZILAGYI V ARMEGYE 
KOZONSEGE (COMUNITATEA COMITATULUI SĂLAJ) şi cu stema nouă21 , iar actele 
emise de scaunul orfana!, oficiul de registratură şi cel de arhivă să fie autentificate cu un 
alt sigiliu, fără stemă, avînd gravată inscripţia: SZILĂGY V ARMEGYE KOZIGAZGATASI 
lHZOTTS.ĂGA (COMISIA ADMINISTRATIVA A CO}.<llTATULUI SĂLAJ)22• Cu toate 
acestea, întîlnim şi un alt tip de sigiliu în uzanţă. Este un sigiliu oval-orizontal, fără stemă, 
cu inscripţia: SZILAGY MEGYE KOZONSEGE (COMUNITATEA JUDEŢULUI SĂLAJ), 
aplicat pe un document din 11 martie 1877"". 

Aceste sigilii au rămas în vigoare pe durata regimului dualist austro-un
gar. Cercetînd tiparele sigilare aparţinînd comunelor din Sălajul interbe
lic, s-a putut constata, fără e chivoc, că ele aveau gravate în cîmpul sigilar 
stema judeţului Sălaj, cuprinsă într-un scut triunghiular scartelat, cu mo
bilele provenind numai din vechea stemă a comitatului Solnocu de Mij
loc21. 

Este stema stabilită de către Comisia Consultativă Heraldică25, or
ganism ce a funcţionat între anii 1921-1940, pe lîngă Ministerul de Inter
ne, avînd misiunea de a stabili noile steme ale judeţelor, municipiilor 'şi 
oraşelor României interbelice. 

BUJOR DULGĂU 

LES SCEAUX DES COMITATS CRASNA. SOLNOCUL DE MIJLOC ET SĂLAJ 

(Resum~) 

Excepte le comitat de Hunedoara, qui a beneficie d'un sceau unique des 1490, nous 
assistons, dans Ies XVII-e et XVIII-e siecles, a la concession, par le souV'erain, des emblernes 
et des sceaux propres pour quelques comitats de Transylvanie et de Partium: Bihor - 1690, 
Ugocea - 1715, Satu Mare - 1721, Solnocu Interior - 1746, Dăbîca - 1748, Maramureş -
1748, Turda - 1751, Cluj - 1755, Tîmava - 1767. 

I/embleme et le sceau uniques du comitat Crasna datent, probablement.rdu XVII-e 
siecle, etant consideres parmi Ies plus anciens de Transylvanie. Dans un ecu en forme ovale 
sont representes un pigeon en tenant dans son bec un rameau d'olivier, vis-a-vis d'un ours 
qui sort d'une couronne ouverte. 
- Apres l'annee 1848 on a confectionne un nouveau sceau, mais au lieu de l'ours y a 
ete grave un !ion. Le sceau avec cet embleme ont ete utilises jusqu'a 1876. 
~ 

L'embleme et le droit d'utiliser le sceau unique avec !'embleme ont ete C"Onferes au comi
tat Solnocu de Mijloc, comme un privilege, par Maria Terezia en 1753. L'ecu ecartele ren
ferme dans le premier quartier un senestrochere en tenant un gland, deu.x epis de ble et une 
grappe de raisin; le deuxieme quartier comprend un château a trois tours, situe sur une mon-

21 M. Petri, op. cit., p. 2·0; vezi şi Arh Stat Satu Mare, fond Notariatul local Carei, Acîş, 
dosar nr. 6/1875, fila 61. 

22 Szildgy vdrmegye szabdlyrendeletei es kOzerdeki hatdrozatai, Zalău, 1907, p. 9-10. 
23 Arh Stat Sălaj, fond Prefectura judeţului Sălaj. Comitele suprem -administrativ, dosar 

nr. 78/1877, fila 3 verso. 
24 Arh. Stat. Satu Mare, Colecţia de matrice sigilare, nr. 13, 40 şi 61. 
15 S. Cemovodeanu, I. N. Mănescu, Noile steme ale judeţelor şi municipiilor din Republica 

Socialistă România. Studiu asupra dezvoltării istorice a heraldicii districtuale şi municipale 
româneşti, în Revista Arhivelor, 197 4, nr. 1-2, p. 90. 
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tagne ; dans le troisieme quartier il y a une chevrette passante a droite ; le quatrieme quartier 
a trois fasces ondees qui representent Ies trois cours d'eaux: Someş, Crasna et Sălaj. 

J,e comitat de Sălaj a ete cree en 1876 par l'unification territoriale des anciens comitats 
Crasna, Solnocu de Mijloc et une part de Dăbîca. L'embleme du comitat Sălaj a ete constitue 
par l'assemblage des emblemes des comitats de Crasna et de Solnocu de Mijloc, encadres en 
bas par deux rameaux, !'un de prunier et l'autre de chene. Les deux ecus ont ete places 
au dessous d'une couronne ouverte a cinq fleurons. 
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Fig. 1. Stema comitatului Sălaj din anul 1876, reunind stemele fostelor comitate Solnocul 
de Mijloc şi Crasna. 
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